
1. 작년의 학생 수는 1050 명이고 금년은 작년보다 남학생은 4% 증가하
고, 여학생은 2% 감소하여 전체적으로 9 명이 증가했다. 금년의 남녀
학생 수를 각각 구하면?

① 남학생 : 500 명, 여학생: 550 명

② 남학생 : 530 명, 여학생: 529 명

③ 남학생 : 540 명, 여학생: 519 명

④ 남학생 : 550 명, 여학생: 509 명

⑤ 남학생 : 520 명, 여학생: 539 명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면 x + y = 1050
4

100
x − 2

100
y = 9

→

x + y = 1050

2x − y = 450

∴ x = 500, y = 550

따라서 금년의 남학생 수는 500 + 500 × 4

100
= 520(명), 여학생

수는 550 − 550 × 2

100
= 539(명) 이다.

해설



2. 어느 중학교의 올해 학생 수는 291 명이고, 이것은 작년과 비교해서
남자는 5% 증가하고 여자는 10% 감소하여 전체적으로 9 명이 감소
하였다. 올해 여학생 수를 구하여라.

명

144명

작년의 남학생 수를 x 명, 여학생 수를 y 명이라고 하면x + y = 291 + 9
5

100
x − 10

100
y = −9

, 즉

x + y = 300

x − 2y = −180

∴ x = 140, y = 160

따라서 올해의 여학생 수는

160 − 160 × 10

100
= 144(명) 이다.

해설



3. 어느 학교 작년 학생 수는 1050명이었고, 올해 남학생은 4% 증가하고
여학생은 2% 감소하여 1059명이 되었다. 올해 남학생 수는?

① 480명 ② 500명 ③ 520명

④ 540명 ⑤ 560명

작년 남학생을 x 명, 작년 여학생을 y 명이라고 하면x + y = 1050

0.04x − 0.02y = 9
⇒

x + y = 1050

4x − 2y = 900
∴ x = 500

따라서 올해 남학생 수는 500 + 20 = 520 (명)이다.

해설



4. 10% 의 소금물에 물을 넣어 6% 의 소금물을 만들려고 한다. 처음에
는 물 150g 을 넣고 농도를 재어 보니 다소 높아 두 번째로 물을 더
넣었더니 정확한 6% 의 소금물 500g 이 되었다. 두 번째 넣은 물의
양은?

① 50g ② 100g ③ 150g ④ 200g ⑤ 300g

10%의소금물의양을 xg, 두 번째로넣은물의양을 yg이라하면x + 150 + y = 500 · · · (1)
10

100
x =

6

100
× 500 · · · (2)

(2)에서 10x = 3000

x = 300 · · · (3)
(3)을 (1)에 대입하면 y = 50

∴ 두 번째로 넣은 물의 양 : 50g

해설



5. 21% 의 소금물과 12% 의 소금물을 섞어서 15% 의 소금물 300g 을
만들었다. 21% 와 12% 의 소금물은 각각 몇 g 씩 섞었는지 차례대로
구하여라.

g

g

100 g

200 g

21% 의 소금물의 양을 xg, 12% 의 소금물의 양을 yg이라 할 때x + y = 300 · · · (1)
21

100
× x +

12

100
× y =

15

100
× 300 · · · (2)

(2)의 양변에 100을 곱하면
21x + 12y = 4500 · · · (3)
(3) − (1) × 12하면 9x = 900

∴ x = 100, y = 200

해설



6. 10% 소금물에 물을 더 넣어 4% 소금물 500g 을 만들었다. 처음 소금
물과 물은 각각 몇 g 인가?

① 100g , 400g ② 150g , 350g ③ 200g , 300g

④ 250g , 250g ⑤ 300g , 200g

10% 소금물의 양을 xg, 물의 양을 yg이라 하면x + y = 500 · · · (1)
10

100
x =

4

100
× 500 · · · (2)

(2)에서 x = 200

(1)에 대입하면 y = 300

∴ 10% 소금물의 양 : 200g, 물의 양 : 300g

해설



7. 10%의 소금물에 물을 더 넣어 6%의 소금물 500g을 만들려고 한다.
물을 몇 g 더 넣어야 하는지 구하여라.

g

200 g

10%의 소금물의 양을 x g, 더 넣은 물의 양을 y g이라 하면

농도( %) 10 6
소금물의양( g) x 500

소금의양( g) 10

100
x

물 y g
6

100
× 500

위의 표에서

x + y = 500
10

100
x =

6

100
× 500

∴ x = 300, y = 200

따라서, 물을 200 g 더 넣으면 된다.

해설



8. 6%의 소금물 A와 10%의 소금물 B를 섞어서 8%의 소금물 800g
을 만들려고 한다. 두 종류의 소금물을 각각 몇 g씩 넣어야 하는지
구하여라.

① A : 400 g, B : 400 g ② A : 200 g, B : 400 g

③ A : 200 g, B : 600 g ④ A : 300 g, B : 500 g

⑤ A : 500 g, B : 300 g

6%의 소금물을 x g, 10%의 소금물을 y g섞었다고 하면

농도( %) 6 10 8
소금물의양( g) x y 800
소금의양( g) 6

100
x

10

100
y

8

100
× 800

위의 표에서

x + y = 800
6

100
x +

10

100
y =

8

100
× 800

∴ x = 400, y = 400

따라서 6%의 소금물 400 g과 10%의 소금물 400 g을 섞었다.

해설



9. 농도가 다른 두 소금물 A,B 를 각각 60 g, 80 g씩 섞었더니 농도가
12%인 소금물이 되었다. 또 소금물 A와 B를 각각 80 g, 60 g씩 섞었
더니 농도가 10%인 소금물이 되었다. 소금물 A,B 의 농도를 각각
차례대로 구하여라.

%

%

A = 4%

B = 18%

A의 농도 x %, B의 농도 y %라고 하면
x

100
× 60 + y

100
× 80 =

12

100
× 140 · · ·㉠

x
100
× 80 + y

100
× 60 =

10

100
× 140 · · ·㉡

㉠, ㉡의 양변에 100 을 곱한 다음 20 으로 나누면3x + 4y = 84 · · ·㉢
4x + 3y = 70 · · ·㉣

㉢ ×4 − ㉣ ×3 하면
12x + 16y = 336

−) 12x + 9y = 210

7y = 126

y = 18 , x = 4

∴ A의 농도 4%, B 의 농도 18%

해설



10. 상품 A 와 B 의 한 개당 원가는 각각 300 원, 150 원이다. A 상품은
원가의 60%, B 상품은 원가의 20%의 이익이 생긴다고 할 때, A 와 B
상품을합하여 100 개를팔았더니 9000 원의이익이생겼다. A 상품을
몇 개 팔았는지 구하여라.

개

40 개

A 상품과 B 상품의 팔린 개수를 각각 x 개, y 개라고 하면
x + y = 100 · · · ㉠
총 이익이 9000 원 이므로

300 × 6

10
x + 150 × 2

10
y = 9000

180x + 30y = 9000 · · · ㉡
㉠, ㉡ 을 연립하여 풀면
∴ x = 40

따라서 A 상품 40 (개)를 팔았다.

해설


